

ской народной поэзии, возвратился къ этому предмету въ статьяхъ о великорусской народной поэзии (Вѣстн. Евр. 1872, VI), и особенно подробно о малорусской („Историч. значение южнорусского нар. пѣсенного творчества“, въ Бесѣдѣ 1872, IV—VI, VIII, X—XII). Онъ подробно останавливался также на изданіяхъ Антоновича и Драгоманова¹⁾.

Остается упомянуть еще объ одномъ монументальномъ предпріятіи по изученію юго-западнаго края, исполненномъ малорусскими силами. Это— „Труды этнографическо-статистической экспедиціи въ Западно-русской край, снаруженной Имп. Рус. Геогр. Обществомъ. Юго-западный отдель“ (шесть большихъ томовъ, 1872—1877). Мысль о снаряженіи экспедиціи въ западный русскій край для этнографическихъ и статистическихъ изслѣдований возникла въ петербургскомъ Географическомъ Обществѣ еще въ 1862. Тогда же выработаны были программы, но политическая волненія западнаго края заставили отложить дѣло до болѣе спокойнаго времени. Въ 1865 вопросъ былъ поднятъ снова, снова обсуждены и отчасти измѣнены программы, даже начато исполненіе предпріятія (поѣздка С. Максимова въ западный край), но дѣло шло весьма неудовлетворительно. Наконецъ, въ 1869, комиссія Географического Общества, завѣдывавшая этимъ дѣломъ, выбрала для изслѣдованія сѣверо-западнаго края г. Кузнецова, а для юго-западнаго пригласила П. П. Чубинскаго. Успѣхъ этого послѣдняго выбора вѣроятно превзошелъ ожиданія Географического Общества. Изслѣдованія поведены были съ замѣчательной энергией и обдуманностью. Съ половины слѣдующаго, 1870, года, въ Общество уже начали поступать результаты трудовъ экспедиціи, которая встрѣтила самое теплое сочувствіе въ образованныхъ кругахъ южнаго края и могла воспользоваться изученіями, собраниеми, указаніями, помощью местныхъ ученыхъ и любителей. Съ 1872 начали появляться „Труды“ экспедиціи Чубинскаго, которые печатались въ Петербургѣ подъ наблюдениемъ Костомарова и П. Гильтебрандта.

Въ 1-мъ томѣ (вып. 1, 1872; вып. 2, 1877) заключаются материалы о народныхъ вѣрованіяхъ, суевѣрияхъ, колдовствѣ; загадки и пословицы. Томъ 2-й (въ печати) долженъ заключать сказки миѳическія и бытовыя.

¹⁾ Объ «Историч. Пѣсняхъ»—въ «Вѣстн. Евр.», 1874, XII; о «Нар. преданіяхъ и разсказахъ»—въ «Р. Старинѣ», 1877, XIX. Замѣтимъ еще рецензіи «Пѣсень» и «Малор. преданій» А. Н. Веселовскаго («Сб. Вѣдом.», 1874, № 278 и въ «Др. и Новой Россіи», 1877, II, 205—211); рецензіи «Пѣсень» И. Новицкаго (въ «Кievлянинѣ», 1874, № 100); «Малор. народныя думы и кобзарь О. Вересай», Ор. Миллера, въ «Др. и Новой Россіи», 1875, IV, 348—362. Объ Останѣ Вересая, котораго мы слышали въ Петербургѣ, см. также галицкую «Правду», 1868.

Прибавимъ еще, что въ «Памятной книжкѣ» Саратовской губ. на 1872 годъ, Саратовъ, 1872, есть свѣдѣнія о малорусскихъ островкахъ этой губерніи: «Малороссийскія пѣсни, записанныя въ Баландѣ, Аткарскаго уѣзда», С. Иллюминарскій (ч. II, отд. III, 1—27); «Слобода Самойлова», съ малорусскимъ населеніемъ, И. Горизонтова (тамъ же, стр. 28—43).